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ATA DA 97ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONDEMA DE BERTIOGA - 2009 

 

Data: 18/02/2009 

Local: Sala de Reuniões do PEC – Paço Municipal 

Início: 09h30 Término:  

 

O Sr. Presidente deu início a reunião. Ausentes os membros José Carlos Gonçalves, Ingrid 

Maria Furlan Oberg e Domingos Ricardo de O. Barbosa. 

 

Pauta: 

1. Eleições do CONDEMA: Presentes os representantes das entidades HABILITADAS pela 

Comissão de Avaliação das Entidades Cadastradas para composição do CONDEMA, classi-

ficadas, nos termos do Decreto Municipal n.º 958/2004, conforme segue: 

• Item a, inciso II, artigo 2º: Sociedade Hípica de Bertioga; Pró-Urbe Bertioga; A-

PROAQUA – Associação dos Proprietários do Sítio Rio da Praia; AARSL – Associação 

dos Amigos da Riviera de São Lourenço; Fundação 10 de Agosto; OSCIP Boracéia 

Viva. 

• Item b, inciso II, artigo 2º: BMS – Bertioga Município Saudável; ONG Crescer; IPE-

CAB – Instituto de Pesquisa e Ciências Ambientais de Bertioga. 

• Item c, inciso II, artigo 2º: Associação dos Engenheiros, Arquitetos e Agrônomos de 

Bertioga.  

 

Os representantes das entidades habilitadas conversaram entre si e apresentaram seus 

indicados: 

• Item a, inciso II, artigo 2º: 3 vagas. 

TITULARES, nesta ordem: 

1. Sociedade Hípica de Bertioga;  

2. Fundação 10 de Agosto 

3. AARSL – Associação dos Amigos da Riviera de São Lourenço 

SUPLENTES, a critério do Ilmo. Sr. Prefeito: 

1. OSCIP Boracéia Viva  

2. Pró-Urbe Bertioga;  

3. APROAQUA – Associação dos Proprietários do Sítio Rio da Praia;  

 

• Item b, inciso II, artigo 2º: 2 vagas.  

As 3 entidades ratificaram interesse em compor o Conselho e, entre si, cri-

aram um critério de sorteio, indicando para ocupação das vagas conforme segue: 
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TITULARES, nesta ordem:  

1. BMS – Bertioga Município Saudável; 

2. IPECAB – Instituto de Pesquisa e Ciências Ambientais de Bertioga. 

SUPLENTES, nesta ordem: 

1. ONG Crescer;  

2. Instituto Maramar; 

3. Associação Parcel - Centro de Educação Ambiental e Museu Marinho Didático 

Itinerante. 

 

• Item c, inciso II, artigo 2º: 1 vaga. 

TITULAR: 

1. AEAAB - Associação dos Engenheiros, Arquitetos e Agrônomos de Bertioga 

  

Os membros do Poder público serão indicados por ofício pelas respectivas representações 

nos próximos dias. Os nomes indicados serão apresentados ao Ilmo. Senhor Prefeito do 

Município de Bertioga que, por Decreto, formalizará a nomeação.  

 

2. Assuntos Gerais 

a. Contratação de Empresa para Estudos de Caracterização Ambiental da Região Costei-

ra do Município de Bertioga para o Assentamento de Recifes Artificiais: o Sr. Bolivar, 

Diretor de Operações Ambientais, convidado, explanou sobre o tema (a proposta es-

tá em conformidade com deliberação dos conselheiros, item “d”, registrado na 96ª 

ata da Reunião Ordinária do CONDEMA); 

b. Invasões: Sr. Bolivar colocou a questão como emergencial. São 12 áreas sob gran-

des influências no município. Será necessária uma operação mais robusta, que en-

volverá a Polícia Militar, Polícia Ambiental, Polícia Civil, Promoção Social, Conselho 

Tutelar, Elektro e SABESP visando criar mecanismos para conter o problema. Os 

membros argumentaram sobre as variáveis do problema e concordaram que medi-

das emergenciais são fundamentais. 

c. Município Verde: o Sr. Secretário explicou que este será assunto da próxima reunião 

e que precisará da colaboração dos Conselheiros para atingir as metas previstas no 

programa. Salientou que o atendimento destes critérios é fundamental para, por e-

xemplo, firmar convênios com o Governo de Estado.  

d. Caça-esgoto: a SABESB já informou, em resposta a ofício da SM, quais os imóveis li-

gados a rede de esgoto e a SM iniciará um trabalho de fiscalização, orientação e in-

timação aos proprietários dos imóveis em situação irregular quanto a esta questão. 
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e.  Antônio Carlos R. Mendes: sugeriu que a Prefeitura identifique uma área importante 

para preservação ambiental, desaproprie e averbe esta área para ceder, em com-

pensação ambiental, aos proprietários de pequenos lotes que tenham a intenção de 

construir em seus lotes. O Sr. Secretário explicou sobre a Lei do Bioma Mata Atlânti-

ca e afirmou que iniciará estudos sobre a proposta para a criação de RPPNs privadas 

e públicas para servir de compensação ambiental em licenciamentos. 

A próxima reunião foi agendada para o dia 31 de março de 2009. Nada mais havendo para 

tratar, o Sr. Presidente deu por encerrada a reunião, da qual eu, Cinthia Pestana Gomes 

(...................), lavrei a presente ata que depois de lida, discutida e achada conforme, foi 

assinada por mim, pelo Presidente e demais membros presentes. É parte integrante desta 

ata a Lista de Presença.  

Bertioga, 18 de fevereiro de 2009. 

 

 Eng.º Manoel Prieto Alvarez 
Secretário de Meio Ambiente 

Presidente do CONDEMA 

 

   
André Rogério de Santana 

Membro - CMB 
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Membro - Soc. Hípica de Bertioga 

   
Nelson Antonio Portero Jr 

Membro - PMB 
 Mylene Lyra 

Membro - PMB 

   
Quirino Alves C. Filho 

Membro - BMS 
 Antonio Carlos R. Mendes 

Membro - AARSL 

   
Carlos Figueiredo de Mello 

Membro – Fundação X de Agosto 
 Marcelo Godinho Lourenço 

Membro – AEAAB 

   
Rita de Cássia Espósito Poço 

ONG – Crescer 
  

 


